# 傳播學論壇

## 首页:关于我们:传播学分类:学者与传人推介:相关网站资料

传播学论坛 → 传播学分类 → 报纸传播

# 城市党报的时事报道形态创新

作者: 马正红 还红兵 傅存良

近年来,城市党报纷纷下大力气经营时事报道,扩充时事新闻版面,创新表现手段,强化读者意识,提升传播效果。报道形态,就是信息在报道过程中,具有的内涵与表现形式。新形势下,时事报道面临着新的机遇和挑战,必须顺应时代要求,适应时代变化,把握时代理念,进一步创新报道形态,相应处理好新闻的能见度、贴近度、开放度、平衡度和厚实度,解放思想,与时俱进。

## 提高透明度 保障受众知情

地市党报应从几个方面入手,保障公众知情权。

加强人事新闻报道。人事新闻报道包括重大人事变动、知名人物去世、涉案官员处理等。近年来,《无锡日报》加大了人事新闻报道强度,一些省部级官员的任免也破例配发简历,在版面位置处理上有了更多突破。但客观地讲,人事新闻报道缺乏分析解读,缺乏深度,不够全面,时效性不强,信息的质和量都有待提升。

改进突发事件报道。突发事件报道要更加透明,让受众及时、准确、充分地知晓突发事件的本来面目。

去年11月1日开始施行的《突发事件应对法》明确规定,任何单位和个人报送、报告突发事件信息,都应做到及时、客观、真实,不得迟报、谎报、瞒报、漏报。这从法律上保障了突发事件报道透明度的提高。

今年"5·12"汶川大地震和年初我国南方地区低温雨雪冰冻灾害,有关灾情的图片和新闻牢牢占据了各大城市党报的突出位置。及时通报灾情,传递交通信息,关怀受灾群众,保证公众知情,传媒不仅见证和记录了这两起重大历史事件的全程,也因报道能见度的增强,为夺取抗灾救灾斗争的胜利立下了重要功劳。

## 体现贴近度 关注民生诉求

贴近度是指新闻与受众间的关系,包括空间上的贴近以及利益、兴趣、心理、情感等方面的贴近。贴近度的 实现主要靠强化民生新闻报道。

强化民生新闻,都市党报时事报道要有明确的自身定位,以"高度""深度"取胜,做高端的民生新闻、做深度的民生新闻;要有明确的读者定位,树立服务观念,强化服务意识;要善于整合党和政府的声音与普通民众的声音,强调在公共生活领域的导向和介入;要善于分析解读政策法律法规,对涉及民生的重大政策和重要法律法规,不能再全文照登了事。

"贴近性"也是变动的,一体化进程使城市党报区域性特征发生了变化,不再局限于一隅,做足区域文章,也是贴近度的体现。区域经济成为我国经济社会发展的特点和趋势。城市党报时事报道应该适应这一趋势,贴近本区域,增强亲和度。长三角一体化,受众阅读取向的变化,也催生了《无锡日报》"长三角在线"时事专版和专栏,"长三角在线"从一开始就以民生话题、社会新闻抓住读者,即便是经济建设、城市发展等硬话题,也从民生角度进行解读。在杭州湾跨海大桥全线通车前夕,《无锡日报》"长三角在线"以一个整版的篇幅,聚焦杭州湾跨海大桥和苏通大桥的通车对长三角地区的意义,从周边城市生活方式、旅游休闲方式的提升等民生视角着眼,努力以柔性姿态实现"软贴近"。

国际新闻同样要讲贴近性,也要关注民生。国际新闻报道可以配合国内热点,对其他国家和地区在医保体制、环境保护、住房、教育等共同话语和共同兴趣点的经验做法进行报道。今年3月23日,新华社播发通讯《日本第一大湖琵琶湖"起死回生"的故事》,介绍日本治理保护琵琶湖的措施。《无锡日报》结合本地保护太湖治理蓝藻的实际,在国际新闻版面详细刊发,切合地方政府工作重心,贴合本土受众关注重点。

首先要强化"以我为主"的导向意识。城市党报时事报道必须体现党和国家的方针政策,正确、有力地引导舆论,在涉华报道上要以国家利益和国家安全为重,从标题制作到版面语言都要鲜明地表达自己的立场和观点;同时,"以我为主"并不等于惟我独尊,而是要高度尊重、平等对待各种文明、宗教信仰以及生活和行为方式,尤其是不能"妖魔化"对方。

重大国际事件要突出处理,浓墨重彩。重大国际新闻不仅要上一版,有的甚至要上头条。要进一步扩充国际 新闻容量,突发事件更要不惜版面。今年以来,全球粮食价格一路飙升,时事编辑应密切跟踪这一现象,进行分 析报道。

国外灾难报道要体现人文关怀。面对国外发生的天灾人祸、社会骚乱等不幸,我们不能因为它发生在国外, 看上去与本地无关,就有意无意地在标题、版面和图片的处理上流露出"隔岸观火"的"看客"心态。

重视国际新闻评论。对于城市党报来说,直接采写国际新闻难度较大、成本较高,而国际新闻评论则可以避开自己的弱项,同样能够增强独家新闻的竞争力,放大新闻传播效应。城市党报应该充分发掘自身的资源优势和人才优势,强化时事评论队伍,加强国际新闻评论。

时事新闻报道的开放度,不仅体现在对国际新闻报道的重视,还体现在编辑思路、报道策划以及报道组织形式要有全球化视野、甚至跨区域跨国界运作。《广州日报》的"香港回归十周年纪念""美国次贷危机"等报道的国际化视角;"哥德堡"号、奥运报道的跨国界采访,无不以其"开放"的姿态、"开放"的思想、"开放"的运作手法深深抓住了读者。

#### 把握平衡度 还原事实真相

当前,虚假新闻和失实报道有泛滥的趋势,造成的社会影响日益严重,媒体公信度也越来越受到公众的质疑。城市党报时事报道要树立公信,就必须改进报道形态,掌握平衡技巧,把握平衡度,最大限度还原事实真相。

面对不断扩大的收入分配差距和贫富差距,城市党报要为缓和社会矛盾、宣泄公众心理出力,要尽可能多地 反映各阶层各群体的诉求,不能一味做资本的推手、做利益集团的代言人。近年来,媒体对困难群体的关注度大 为提高,如 "拖欠农民工工资"的报道,这些报道所形成的舆论力量推动了社会的变革和发展,同时也为城市党 报赢得了公众和公信。另外还要注意避免激发仇富心理,以防制造贫富阶层冲突和矛盾的隐患。

城市党报要勇于揭丑揭短,敢于正视问题缺点,善于自我批评。对于其他媒体对本地的负面报道,不能搞地方保护主义,一味讳疾忌医、瞒报迟报。今年4月7日,新华社播发"新华视点"《"乌龙江"何日泛清波?》,对深圳、东莞河流严重污染现象进行了批评报道。《东莞日报》在第二天的"东莞新闻/焦点"版详细刊载,不加回护,展示了都市党报的勇气、胸怀和气魄。及时主动真诚地正视自身的缺陷和不足,才有利于工作的改进。

#### 打造厚实度 优化传播效果

新闻的厚实度是新闻的深度、广度和密度三者的有机统一。新闻的深度包括原因、意义、分析等;广度包括链接、资料、背景、回放等;密度包括追踪、后续、系列等。"厚"就是要保证信息量,"实"要保证信息的有效性。

加强稿件组合,讲究立体化报道策略。《无锡日报》近年来推出的"聚焦天下"时事专版,对当日重大突发事件以及社会热点进行多角度、全息式聚焦,做深做透新闻,强化深度报道的新闻性、调查性和分析性,通过个性化的版面编排、创意图示和版面语言,追求震撼力,提升表现力,营造冲击力,在打造新闻厚实度方面进行了初步尝试。

加强新闻策划,强化连续报道思路。神舟六号飞船载人飞行、嫦娥一号卫星发射等战役性报道时间跨度长、报道任务重,《无锡日报》从总体报道思路到稿件安排、版面设置和标题制作,强调自主创新,自成系列,强化连续报道,推出12期"神六巡天"专版和6期"嫦娥奔月"专版,手段丰富,信息充足,尤其发挥了新闻图示的作用,对受众形成了持久吸引力。

加强视觉效果,重视图片运用。相对文字而言,画面更直接更及时地传递信息和意义,产生情绪感染力。新闻图片的形象性,新闻图表的直观性,新闻图示的现场性,新闻漫画的评论性,对新闻厚实度的强化,对信息和意义的释放,对传播效果的优化,都有着独特而不可替代的作用。都市党报时事报道完全可以借鉴一些新锐报纸的做法,更加注重图示图片的运用,让时事版面更出彩,让时事报道更出色。

能见度、贴近度、开放度、平衡度和厚实度,这五个方面互相关联,也互相渗透。时事新闻创新报道形态, 正确处理好这五个"度",有助于提升城市党报的品位和竞争力。(作者单位:无锡日报社)

来源: 《中国记者》 阅读: 288 次 日期: 2008-10-16

【双击滚屏】【评论】【收藏】【打印】【关闭】【字体: 大中小】

上一篇:论胡锦涛传媒工作的新思维下一篇:《非语言传播学概论》序

## >> 相关文章

- · 策划与变化
- · 地方媒体防范失实: "三勤""三看""三不用"
- · 中文报业的挑战和机遇
- · 党报评论创新的实践与探索
- · "张垣人家"打造亲民品牌、增强报道感染力
- · 真实、朴实、厚实写典型
- · 增强数字报影响力的四条途径
- · 采编中心制凸显机制创新优势——《平顶山晚报》的采编机制调整

#### 发表评论



- 尊重网上道德,遵守中华人民共和国的各项有关法律法规
- 承担一切因您的行为而直接或间接导致的民事或刑事法律责任
- 本站管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容
- 本站有权在网站内转载或引用您的评论
- 参与本评论即表明您已经阅读并接受上述条款

备案号/经营许可证号: 蜀ICP备05000867号

设计开发: 阮思聪 QQ: 54746245 Powered by: 打瞌睡

Copyright (c) 2003-2013 传播学论坛: 阮志孝、阮思聪. All Rights Reserved .